



周口的市花是荷花,周口的市树是国槐

□晚报记者 董雪丹

我喜欢花草树木,常常因为一种花,爱上一个城市,感受一个城市的诗意;也会因为一种树,会记住一个城市,感受一个城市的文化。

我会因为牡丹的花开而想到洛阳,想起“惟有牡丹真国色,花开时节动京城”的诗句;会因为桧柏的苍翠、肃穆,而想起它是山东曲阜的市树,并联想到儒家思想的深邃、幽远。

现在好了,我们周口也有了自己的市树和市花。

希望以后有更多的人看到荷花,知道这是我们周口的市花,想起《诗经》里“彼泽之陂,有蒲与荷”的诗句,会知道这最早进入文字记载的荷花,就在周口的淮阳龙湖。

也希望更多的人看到国槐,知道这是我们周口的市树,想到周口沈丘的槐店、槐

园。说到槐,许是发生在大槐树下的迁徙故事太多,总让人联想到一种浓浓的乡愁。其实,槐树在中国文化史上是一个重要的意象,在唐宋类书的“木部”中,一般排在松、柏之后,居第三位。写槐的诗文也广为流传,在文学上有着深厚的象征意义。

荷花、国槐可以当选我们周口的市花、市树,我觉得首先应该是大自然的选择,说明它们适应这里的气候特征,可以代表周口的地域特点。

其次,植物是会说话的,花木自有灵气,可以孕涵一种文化,代表一种精神、一种气质或者一种心情。可以说,地域文化、城市特质和韵味是可以借助于“市树、市花”来得以展现的,既是城市形象的重要标志,也是城市地方文化的一种高度浓缩,挖掘花木所特有的文化意趣和内涵,会有利于塑造城市形象和提高城市文化品位,也更易于拉近一个城市与一个人的心灵距离,让人们更易于接受一个城市,领略一个

城市的文化。

再者,荷花、国槐都具有一定的观赏、食用、药用等实用价值,可以说,这样的选择结果也是市民的一种偏爱。

周口的市花是荷花,周口的市树是国槐,既然已经确定,就应该让更多的人了解和认知,也应该更为广泛地推广种植,努力做到“抬头见槐,低头有荷”。还可以做一些类似于荷叶茶、槐花蜜之类相关产品的开发,应该也是一种宣传。

2016年的《政府工作报告》中也说:“大力宣传推广城市精神和市标、市歌、市树、市花等文化符号,涵养城市文化,提高居民对城市的认同感、归属感、自豪感。”

另外,我认为确定市树市花的意义还在于树立市民的环境意识,提升市民的绿化意识,更好地爱护我们的家园,美化我们的家园。



沉甸甸的 “获得感”

□晚报记者 董雪丹

获得感,我注意到《政府工作报告》中的这个词,因为它出现了两次。

第一次,它出现在回顾总结“十二五”时“这五年,我们的民生福祉显著改善”一段的最后一句“人民群众的获得感、幸福感”不断增强。

又一次,在畅想“十三五”时期主要目标和任务中出现的:“牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享发展理念,以发展理念转变引领发展方式转变,以发展方式转变推动经济转型升级,实现投资有回报、产品有市场、企业有利润、政府有税收、生态有改善、人民有获得感。”

百度了一下“获得感”,大致如此解释:本表示获取某种利益后所产生的满足感。此词迅速流行来源于习近平总书记在一次会上的讲话,多用以指人民群众共享改革成果的幸福感。2015年度“十大流行语”,“获得感”排第一。

与“幸福感”相比,获得感似乎更实在,幸福感是一种不好言说、不好衡量的自我感觉、主观感受,而获得感,却在强调一种实实在在的利益,实实在在的“得到”:收入是不是提高了?居住条件是不是更好了?看病是不是还那么难?孩子入学难不难?老人是不是可以乐享晚年?等等,这些,都会让人产生实实在在的获得感。当然,精神层面的也有获得感:是不是活得更有尊严?能不能够享受公平公正的待遇?

回顾过去五年周口发展,相信周口人会有一些明确的沉甸甸的获得感,就以交通出行为例吧:出门有公益自行车可以骑了;公交车增加了,可以不用等那么久了;原来的一些断头路打通了;在我们家门口坐高铁出行也已经不再是不可及的梦想了……这些都是我们实实在在的就发生在我们身边的事。

但是,发展的同时,又相伴而生了一些发展中的问题:我们的公益自行车,为什么总是被人无端损坏?我们的路通了那么多,为什么还会成为榜上有名的“堵城”?……期待更多的问题被关注、被解决。

期待2016年的周口会更好,期待“获得感”这个政府暖心热词更多地给周口人一些温暖。

民生福祉绘幸福周口画卷

□晚报记者 张劲松

“突出强化共享发展理念,持续提高民生福祉”。“两会”《政府工作报告》中透出的浓浓民生情怀,让人备感温暖,让人感受到幸福周口的画卷更加锦绣壮美。

胸中有百姓,干事方向明。民生工作千头万绪,中心只有一个,那就是关注群众的需求,提高民生福祉。

“民惟邦本,本固邦宁”。民生,乃党心所系,政之所行。党的十八大报告中明确提出,要“坚持以人为本,执政为民”,落脚点在“为民”二字上。这就要求我们各级党委、政府的各项工作都要围绕着“为民”去做,始终把群众需求作为第一选择,把群众评价作为第一标准,全心全意改善民生,做到情为民所系,利为民所谋。

过去的一年,我市民生成绩辉煌。20万人实现稳定脱贫,新增农村劳动力转移就业10.5万人,新增城镇就业8.8万人,城镇登记失业率控制在3.9%以内;农村危房改造完成31700户;建成100所农村养老院、5所中心城区社区养老服务示范点;为59万城乡低保对象发放救助金9.4亿元,初步实现了人人享有社会保障的目标;全市新农合参合人数886万人……一组组数据,一项项民生指标,都能称出我市党委、政府执政为民的重量。诚然,百姓在政府心中分量有多重,政府在百姓心中的分量自然就有多重。

站在“十三五”的新起点,我市将“以十项重点民生工程和中心城区十件民生实事为抓手,切实解决人民群众最关心、最直接、最现实的民生问题,让人民群众共享改革发

展成果”。《政府工作报告》再次浓墨重彩地描绘了新一年周口民生发展的幸福画卷。

蓝图绘就,重在落实。“持续提高民生福祉”不是一句套话,也不是一句空话,更不可能一蹴而就,这就要求我市各级党委、政府在平时的工作中,要根植于人民,服务于人民,把群众的利益始终摆在第一位,急人民所急,想人民所想。

保障和改善民生没有休止符,只有进行时。“十三五”开局之年,必将是我市追赶跨越、争先晋位的关键一年。做好今年的工作,对周口的发展至关重要,对周口的形象至关重要,对周口1100多万人民的幸福生活至关重要。

我们坚信,在全市上下共同努力的奋斗中,在通往民生福祉的大道上,周口儿女一定会披荆斩棘,奔向远方!

特警为市“两会”保驾护航



为确保我市“两会”期间社会治安大局平稳,近日,市公安局特警支队部署荷枪实弹的特警队员,加大在周口市区的武装巡逻力度,以有效打击和震慑各类违法犯罪。

晚报记者
朱东一 通讯员
宋光 摄